

宋美齡千古

永懷蔣宋美齡夫人

● 陳香梅

多姿多彩神奇一生

蔣介石夫人宋美齡女士於二〇〇三年十月廿四日在美國紐約私寓逝世，享齡一百零六歲，真是出奇的高壽。她輝煌地走完了充滿神奇而又不少爭議的一生，可說沒有白活，也可說上蒼對她也特別照顧，讓她在歷史的長河扮演了多姿多彩的角色，而在她晚年的生活中雖然已是「夕陽無限好，只是近黃昏」的景況中，仍能有不少中外人士對她關懷，真是乎復何求。

我和宋美齡女士相識始於一九四七年，說來也有半個世紀了，一九四七年我答應了陳納德將軍的求婚，答應下嫁比我年長三十多歲的美國空軍飛虎司令，他要求我和他一同自上海去南京（當時國民黨政府的首都）見蔣夫人。我對我的未婚夫說：『你該自己一個人去，若要我同行，似乎有點徵求蔣夫人的意見，我認為不妥。』陳納德當時認為我太孩子氣，也太傲氣，但終於同意自己一人去南京。蔣夫人大概當時沒有料到一位中央通訊社的青年記者，竟然如此傲岸，因此不但對我們的婚事表示祝福，並指派了當時的外交部副部長葉公超先生代表蔣介石夫婦到上海來參加我們簡短的婚禮。其後蔣夫人也做了我們兩個女兒的義母，由蔣介石取名陳美華和陳美麗，我們家居台北時蔣夫人曾到我們家中作客多次，最初是由當年的省長吳國楨的夫人陪同來訪，其後又由副總統陳誠的夫人陪同，在我們中山北路武昌新村的私宅用茶點，看望兩個四、五歲的義女，常帶些小玩具給她們。

蔣陳兩家友誼深厚

一九五八年外子在美國病重，蔣夫人專程自台灣來美看望他，並在病院逗留甚久，十天後外子去世，蔣夫人也親自參加他

在美國華盛頓軍人公墓的隆重葬禮。

蔣夫人和陳納德的交情當然有一段當時可圈可點的歷史。話說從頭，一九三七年春，在美國航空界已享有盛譽的飛行教練陳納德上尉，接到蔣介石和宋美齡的官方邀請，希望他到中國訓練中國空軍，當時七月的盧溝橋戰事還未爆發，但戰火已箭在弦上。蘇聯因為知道陳納德的飛行本領也不斷地設法說服他，請他去蘇聯當教官，他婉拒了蘇聯，答應了蔣氏夫婦的邀請，一九三七年五月，陳納德乘坐郵船自美國抵達上海，為了保密，他護照上職業一項寫的是：農人。中國當年根本沒有空軍可言，一切情況比陳納德所想像的還更糟。在杭州有一所算橋空軍訓練學校，但沒有設備，只有幾位來自蘇聯和德國的教官，他們的目的是把舊飛機賣給中國，這是陳納德親自告訴我的。

一九三七年七月七日，悲痛的歷史時刻發生了，日本軍在北京近郊的盧溝橋動武，中國軍隊反抗，驚天動地的中國抗日戰爭展開了序幕，這就是全世界矚目的中國八年抗戰。陳納德本來準備在中國停留半年，但基於義憤和蔣氏夫婦的要求，他留下來了，協助中國抗日。

中國政府把首都遷入抗戰大後方的四川重慶，名為陪都，陳納德多次自中國回美，到美京華盛頓爭取美援，又獲得羅斯福總統的特准，讓他組織美國援華空軍志願隊，到中國協助抗日，這個志願隊發揮了無比的功能，在陳納德的領導下保護了中國大後方的天空，中國人稱之為「飛虎隊」。從此結下了蔣宋美齡和陳納德數十年的友誼。

近代史上的風雲人物

宋美齡可說得天獨厚，一輩子在物質生活上沒有缺陷，在精神生活上的得失，我想只有她一人能夠回答。對年青的一代而言，美齡女士的一切是如此遙遠而近乎神秘。但從歷史的角度來看，中國近代史的風雲人物沒有一位能和她一較雌雄，在國際政壇，在中國權力圈中，她都扮演著重要角色，許多人都相信假如蔣介石沒有宋美齡的內助，他的成敗將另有不可預測的變數。

一九二七年她和已有妻子的蔣介石在上海結婚，在當時引起了不少爭議，她的姊姊宋慶齡又是孫中山的夫人，真是新聞人物。在抗戰八年的艱難歲月中，宋美齡到美國白宮作客，又在美國國會發表精彩的演說，備受推崇，贏得無限掌聲，爭來美援，功不可抹。那可以說是她一生中最輝煌的歲月。宋美齡沒有兒女，她曾對我說過，中國是她的兒女，她在中國大陸和在台灣

都建立了保育院，照顧了千萬孤兒，這是她的愛心行動。

一九四九年雖然蔣氏夫婦退守台灣，但她始終堅持一個中國，不與台獨有任何接觸。一九七五年蔣介石去世後，時任美國總統福特特派六人小組去台北弔唁，我是團員之一，我並且親自負責說服了當年的美國副總統洛奇當團長（本來白宮指派時任美國農業部長當團長，我認為不合適，因為第二次大戰時，蔣介石還是代表四強之一。）一同去台北，這事宋美齡內心是相當感激的。

蔣介石辭世後當然宋美齡的影響力也隨之減退。這期間宋美齡和蔣經國的「母子」關係也開始有不少流言，蔣經國的生母毛福梅終生居住在奉化溪口，蔣介石和宋美齡婚後也曾回到那兒探視，並和毛氏相見。蔣經國自蘇聯回國後事母至孝，一九三九年毛夫人在日軍空襲溪口時罹難，蔣經國的夫人蔣方良是俄國人，是蔣經國留俄時結識的，我認為蔣方良是一位悲劇性人物，她的一生根本從來沒有當過中國的第一夫人，在經國先生去世後，她的三個兒子也相繼因病辭世，在俄國她也沒有親人，晚年在台灣過著寂寞的歲月，和宋美齡相比真是天淵之別。

姐妹情深惜分隔兩岸

早期的中國領導多有三妻四妾，蔣經國在抗戰時期在江西南昌也有外室章女士，就是章孝嚴和章孝慈的生母，中國現代史的家族關係真是充滿了傳奇，還帶點神秘的色彩。

本年十月上旬，上海宋慶齡基金會舉辦紀念宋慶齡一百一十歲忌辰，上海領導多人參加了在宋慶齡故居舉行的新聞發佈會，我應邀出席講話，我回憶到宋慶齡逝世前交了一封私人信件請我親交在台北的蔣夫人。她在信中寫述姊妹深情，但分隔海峽兩岸，希望有生之年能有緣再敘，並望台灣政府把孫中山先生的一些文件寄還上海紀念館保存，宋美齡回話說：『信收到了』當然沒有下文，也不可能沒有下文。如今宋家三姊妹，宋靄齡、宋慶齡、宋美齡都已辭世，曾經叱咤風雲的宋氏家族也隨著大江東去，為現代史留下了不少回顧與追憶。

安息吧，蔣夫人宋美齡！

陳香梅於美京華府 二〇〇三年十月廿七日